

一周三思

■郑见

守住“师德红线”不是一个部门的事

6月14日,在2013年教育督导与评价研讨会上,教育部教师工作司司长许涛表示,教育部即将出台师德考核评价规定,不但要划定“师德红线”,还要实行“一票否决制”,“用高压态势守住师德底线”。

在近年来屡屡发生校园性侵、体罚学生等校园丑闻的背景下,此言论旋即引发广泛关注与热议。

对于出台师德考核评价规定能否重塑师德,纸媒的言论和网络上的讨论毁誉参半。赞同者认为划定“师德红线”能确保教师队伍的

纯洁性,为孩子的健康成长撑起保护伞。反对者则怀疑这些举措只是“应景之作”,甚至认为此举可能沦为戴在教师身上的“枷锁”,抑或是权力勾兑腐败的又一温床。

从某种意义上说,道德水准下滑问题不仅在教师群体中存在,各行各业或多或少出现道德滑坡问题。只不过教育关乎百年大计,公众对教育的期望值远远高于其他行业。或许是期望值和关注度过高,或许是媒体的过度解读,从网络折射出的舆论意见来看,师德滑坡已是不争的判断。

校园曾被视为“象牙之塔”,但校园绝非“真空”,校园是多数人从“一张白纸”到社会“染缸”的过渡地带,社会道德水准整体下滑,校园也难幸免,教师师德水准必然会受到影响。

同时,教育体制改革及社会分配机制的滞后,使教师这一社会职业处在尴尬和无奈的境地。在现行的教育激励和淘汰机制下,如何优化教师队伍结构,保持教师队伍稳定、激活队伍创造力,成为亟须解决的问题。教师身份走向职业化之后,加强师资考

核是必要的。破除教师资格终身制,是以加强审批频率的方式,确立对教师教学资格的常态化审查,并以此来净化教师队伍,这应该是一个积极的改革方向。

但是,守住“师德红线”不能指望教育一个部门脱离当前的社会大背景独善其身。其他行业和部门,比如公务员队伍、医疗人员队伍、各级岗位的领导人等,也应借此契机,净化心灵和规范行为,在全社会打响“道德”保卫战。也只有如此,教师队伍才能真正纯净起来。

“卧底”执法仍是“管”字当先

6月17日,安徽淮北城管在执行公务时被村民用镰刀砍死。6月18日,湖南省邵阳市城管局对网传的暴力砸店视频回应称,执法队员系自卫夺回斧头,四名城管受伤,商户无恙。这个夏天,城管与小贩之争,已经如同天气一样白热化,不改革不行。

其实,已经有城管在考虑改革自己的工作方式。

近日,网友爆料称,武汉一城管白天作为执法者在街道巡逻,检查乱摆乱放,晚上则化身练摊小贩,在路边摆摊卖茶杯。此后,武汉城管委回应称,两名当事城管为“卧底”,通过体验式执法深入了解路边摊贩实际情况。

在回应遭到公众质疑后,武汉市城管委6月18日再次召开新闻通气会,称《体验日记》有故事情节和真实感受,不可能造假。武汉市城管委新闻宣传负责人叶志卫不无委屈地说:“我们强力管理,被指责暴力;我们采取眼神、鲜花、体验执法,被质疑作秀。到底要我们怎么做?有什么好办法说出来,我们奖励1万元。”

的确,武汉城管在改善自身形象上下了工夫的,但为何这些努力不为公众理解和赞赏,反而被质疑?除了公众对城管的“思维惯性”外,根本的问题是城管的执法思维仍停留在“管”上。

没有实际生活基础,没有现实生存压力的“卧底”式体验执法,根本不可能体验路边摊贩的心态,不可能了解摊贩的实际困难,能够做到的只不过是积累些“整治”摊贩的经验和手段而已。

这归根结底是“堵”而非“疏”的管理思路。现实中,城市管理往往被简化为“城管之事”。城管群体往往处在各种社会矛盾的风口浪尖,他们经常面临各种棘手的、容易得罪人的甚至引发冲突的问题。与此同时,简单、粗暴、缺乏人性化关怀的城市管理理念与执法方式,又进一步激化了民众对于城管队伍的怨气,正是因为身处恶劣的职场环境,使得城管队员的职业荣誉感

和形象意识普遍不足。当前,城市管理者迫切要做的是真正转变观念,从管理转向服务,提高人员素质和执法水平。

归根结底,“卧底”执法仍是在寻求“管理”的手段,从出发点上,还是将城市管理者 and 城市底层居民对立起来。

小贩路边摆摊,说明此处可能确有市场需要,如果加以规范引导,在城市秩序和小贩生计之间找到一个彼此相融的空间,则能成为既便民又能繁荣市场的好事。小贩与城管的矛盾就不会那么突出,城管自身的生存权利也能够得到更多人的体谅。

足球“泰囧”还会有“续集”

6月15日,中国国足在合肥体育中心以1比5惨败泰国队,引发本周最大的舆论漩涡。

输球输人,在中国足球圈不是什么新鲜事儿,中国球迷的心理承受能力已被磨炼得足够强大。但这场热身赛深深刺痛人们的是:主教练对球队完全失去控制力,球员的赛场表现莫名其妙地崩溃,比赛的过程和结果一再突破人们的心理底线。

事后,质疑国足管理团队不作为,批评国

脚用自虐方式“做掉”主帅卡马乔,怀疑诡异惨败背后暗藏黑手,要求卡马乔“下课”的呼声此起彼伏。

1994年中国足球职业联赛启动,但这么多年来,国人试图通过职业化竞争机制,使中国足球有所突破的愿望依旧落空。这种半举国体制半职业联赛制很快便露出一系列问题,假球黑哨,乱象丛生。

不过,对于中国足球来说,“国足虐我千百遍,我待国足如初恋”。如果球员在赛场上奋力拼抢,即使失败也会赢得尊重。但问题是,中国足球管理者和球员缺乏对球迷和足球应有的尊重。球迷看到的不是国足在一步步前进,而是从一次失败走向另一次失败。这支队伍和其后的管理团队居然呈现“破罐子破摔”的劲头来。

难怪中泰赛后,舆论呈现一边倒的骂骂。既无赛后问责制度,又缺乏基本职业精神,作为代表国家参赛的国脚在赛场上表现严重反

常,相信中泰热身赛既不是第一场刻骨铭心的失败,也不会是最后一场。

显然,足球发展有其自身的规律,同时也受太多因素的影响:管理制度、身体素质、技战术和心理素质,甚至文化传统、国人气质都会影响比赛结果。缺乏肥沃的土壤,优秀球员的群众土壤,而只专注于不惜重金请大牌教练、撒钱培养国家队,这条路已经证明行不通。拜托,这是足球,不是什么别的项目。



“蛟龙”抓住蜘蛛蟹

这是“蛟龙”号载人潜水器在南海一冷泉区采集到的蜘蛛蟹(6月19日摄)。

当日,正在南海执行首个试验性应用航次的“蛟龙”号载人潜水器搭载香港浸会大学副教授邱建文下潜,潜水器采集到了蜘蛛蟹和冷珊瑚等珍贵海底样本。新华社记者张旭东摄

2013 高考状元青睐大学排行发布
6月17日,中国校友会网发布最新《2013中国高考状元调查报告》显示,在中国校友会网调查到的1977-2012年中国各省、市、自治区高考状元中,选择就读北京大学的高考状元人数最多,清华大学位居第二。(来源:新浪教育)

北大实验室起火
6月18日凌晨,北京大学生命科学学院大楼地下室起火,事故原因疑为水循环系统老化短路。现场是斑马鱼水体实验室之一,培养的鱼适用于本科生、研究生、博士生的研究。此次事故中,数千条鱼被烧死,占总数的三分之二。(来源:新京报)

中国首款电动双座轻型飞机试飞成功
由沈阳航空航天大学培育的先进通用飞机设计制造与示范协同创新中心自主研发的我国首款电动双座轻型运动飞机6月7日在沈阳成功首飞,实现了我国通用航空有人驾驶飞机研发的一次跨越。(来源:中国航空报)

人大给新生导师2万元请学生“吃饭”
6月14日,人民大学正式对外公布了该校经过16个月的讨论而形成的本科人才培养路线图。将以往本科生164分的课程总学分,根据不同学科专业减至129~157学分。同时,选出179名新生导师,并发给导师2万元,专项奖中的比重,进一步优化奖励结构。(来源:人民日报)

人大发布中国大学50强榜单
近日,中国人民大学高等教育研究中心发布了2013年“中国大学50强”榜单排名。该榜单2008年第一次发布,今年已经迎来第六个年头。今年,北大仍然位居大学榜第一,但在同时发布的“2013高考排行榜”上,清华文科和理科得分均超过北大居首位。(来源:京华时报)

分析化学家高鸿院士逝世
我国近代仪器分析学科奠基人之一,分析化学家、教育家,中国科学院资深院士,西北大学和南京大学终身教授高鸿因病医治无效,于2013年6月14日11时22分在江苏省南京市逝世,享年95岁。(来源:西北大学)

天河二号成全球最快超级计算机
国际TOP500组织6月17日公布了最新全球超级计算机500强排行榜榜单,中国国防科学技术大学研制的天河二号以每秒33.86千万亿次的浮点运算速度,成为全球最快的超级计算机。(来源:中国科学报)

一周新闻榜
本周最吸引中国科学家眼球的新闻统计结果来自科学网(www.sciencenet.cn)

成果集装箱

研究揭示汉族人和日本人基因表达谱差异

近日,中科院上海生科院计算生物学研究所徐书华研究组在最新研究中,首次揭示了中国汉族人与日本人之间在转录水平方面的差异,并估计了遗传变异对人群基因表达谱差异的贡献率。相关研究成果在线发表于《医学遗传学杂志》。

我学者发现治疗脑中风新方法

复旦大学脑损伤研究海外创新团队首席科学家陈俊带领研究团队,首次应用异体免疫细胞移植方法,发现体内一种特殊的“免疫调节性T细胞”可有效治疗脑中风引起的脑损伤和神经系统功能障碍。

6月18日,该研究成果在线发表于美国《神经病学年报》。

新研究为西双版纳退胶还林提供佐证

记者日前从中科院西双版纳热带植物园获悉,该园科研人员通过对橡胶经济收益和生态系统服务功能市场收益的空间对比,得出西双版纳州内可借助碳市场和水平市场实现第一步退胶还林的区域。部分成果发表在荷兰《生态指数》杂志上。相关成果可为我国天然橡胶第二大产区——西双版纳的土地利用和生态保护规划提供一定的科学依据。

科学家研究实现

强场单个高次谐波选择性增强

6月17日,记者从中科院上海光机所获悉,该所强场激光物理国家重点实验室徐至展、李儒新研究组,在国际上首次实现强场高次谐波单一极次的选择性增强,并获得可调谐单色紫外外相干辐射输出。相关研究成果发表在《物理评论快报》上。

该技术对于产生单色相干XUV光源非常有用,同时对于自由电子激光种子光的注入非常有益,基于亚周期波形控制的物理机制也非常有趣。

蛋白质部分降解新机制被揭示

近日,中科院上海生物化学与细胞生物研究所赵允研究组、张雷研究组在与加拿大多伦多大学教授Chi-chung Hui进行合作研究的过程中,揭示了一种新的蛋白质部分降解机制。相关研究成果在线发表于学术期刊《发育细胞》。

该发现为癌症治疗提供了潜在的药物靶点。

研究发现水稻应答辐射胁迫关键基因

6月17日,记者从中科院华南植物园获悉,由该园科研人员完成的“水稻金属耐受蛋白OsMPT1及其编码基因和其RNA干涉片段”获国家发明专利授权。研究人员发现,水稻金属耐受蛋白OsMPT1的编码基因是应答辐射胁迫的关键基因。

相关专家表示,该发明可应用于水稻的基因工程遗传育种,有助于培育低吸收富集镉的水稻品种,减轻由重金属引发的食品安全危害。(选自《中国科学报》)

声音

朱大可(同济大学文化批评研究所教授):该道歉信是人性觉醒的稀有证据

日前,当年的红卫兵刘伯勤在媒体上登道歉信,向在“文革”中受到自己批斗、抄家和骚扰的众多师生、邻里道歉。他在广告中说:“垂老之年沉痛反思,虽有‘文革’大环境裹挟之因,个人作恶之责,亦不可推。”

对此,朱大可肯定道:“在一个没有忏悔传统的国度,该信可视为人性觉醒的稀有证据。”

马未都(观复博物馆馆长):判决会让人民看到中央反腐的决心

近日在对刘志军案的审理中,检察机关并未提量型标准,只提出了可从轻处罚。刘志军的最后陈述表示,他还要用余生去完成“中国梦”。

对此,马未都在个人博客中表示:此案数额特别巨大,依律难逃一死。殊不知中国梦先是要彻底清除腐败,刘志军案的最终判决会让全国人民看见中央反腐的决心。

赵白鸽(中国红十字会常务副会长):一个组织能引起关注就了不起

6月16日,赵白鸽在海峡两岸红十字博爱论坛期间表示,没必要多讲“郭美美事件”,因为中国红十字会还有很多不同形式的挑战。

“中国红十字会现在饱受争议,只不过是人民选择了最有影响力的一个组织。如果一个组织能引起大家关注,这就是了不起的事情。”赵白鸽说。

万本太(环保部总工程师):中国环境总体恶化趋势未改变

近日,万本太在由国家发展改革委、工信部、环保部、国务院国资委、国务院新闻办、北京市政府等主办的第四届“低碳发展·绿色生活”公益影像展上表示:中国环境总体恶化的趋势尚未根本改变,压力还在加大,各方必须增强危机意识,继续破解难题。

金石岩(北京大学汇丰商学院教授):高房价让穷人能住上房

近日,金石岩接受采访时称:“如何建立合理的住房体系?就应该让豪宅卖出天价,然后政府有钱了,就能给穷人建保障房。高房价不是为了富人发财,而是让穷人能住上房子。”

郭铁山(农民工):看到老人走百里卖麦秸,我再也坐不住了

日前,一位年近七旬的老人拉着100公斤麦秸走百里去卖,路边等活的民工郭铁山目睹此景心头泛酸。他赶紧掏钱买下麦秸,让老人回家。

郭铁山说:“老人的境况,很像父亲当年辛苦操持家务。看到他那一幕,我再也坐不住了。”

朱维群(全国政协民族宗教委员会主任):党员不能信教

朱维群近日表示,当一个人自愿加入我们党的时候,实际上他就是根据宗教信仰自由原则选择了不信仰宗教;根据同一原则,他还可以重新选择信仰宗教,只是他需要退出我们这个以辩证唯物主义为共同世界观的政党而已。

俞敏洪(新东方教育集团有限公司董事长):决定孩子成功的不一定是留学

近日,俞敏洪在“留学教育高峰论坛”上说,我始终认为留学只是人生进步的一个阶段,人想一辈子取得成功,不一定是靠留学的。留学只是增加了孩子可能成功的机会。一个人成为一个完整的人,比留学本身要重要很多。

张维迎(北京大学教授):中国腐败的增长速度超GDP增速

日前,张维迎在西南财经大学举办的2013中国留美经济学会年会上说,过去10年,中国腐败的增长速度,可能严重超过GDP增长的速度。

“由于腐败增长速度很快,所以造成严重的收入分配不公,机会不均等。在此情况下,人们的道德观念就会出现很大危机。现在矛盾的激化,可说是过去我们没有进行真正的平等机会的市场改革所导致的。”他说。

北京市地税局:未上报房产税试点方案

6月20日,北京市地方税务局针对媒体报道国内多个城市上报房产税试点方案的新闻,在微博上发表声明:北京市地方税务局未上报过房产税试点方案,未接到上级部门有关工作部署的通知。

任建刚(山西太原市交警):交警和司机不是猫鼠关系

在山西省太原市坞城中路,交警任建刚3年来已开具近万张“下不为例”的罚单给违章停车的司机。对此,任建刚说:“罚款不是目的,交警和司机也不是猫和老鼠的关系。”

曹磊(IT业内人士):总玩价格把戏,会因小失大

近日,几家电商又开始价格战,但部分超低价商品缺货,或型号独一无二,和其他商家无可比性,让消费者摸不着头脑。对此,曹磊认为,消费者的智商不为零,总是玩三岁顽童才会上当的把戏,消费者对这样的价格战会慢慢感到厌倦。说不定你会因小失大,从此消费者不再是你的顾客了。

交通运输部:未来十几年将投4.7万亿建公路

交通运输部6月20日正式公布了《国家公路网规划(2013年-2030年)》。据此规划,我国到2030年,普通国道总规模将达到26.5万公里,国家高速公路里程达到11.8万公里,为此投入约4.7万亿元人民币。(张双虎整理)